



責任編輯：張健 版面設計：陳潔

青啤董事長孫明波：提升中國製造應立《質量促進法》



全國人大代表、青島啤酒股份有限公司董事長孫明波。

香港文匯報訊（記者 殷江宏、于永傑）近日，一則中國遊客海外「血拼」的新聞引起多方熱議，既有對「中國製造」質量水平有待提升的「期待」；也有評論認為，這種行為根源於「國人對中國產品質量缺乏自信」……林林總總的觀點碰撞，都體現了對「中國製造」整體水平提升的「萬般期待」。在本屆兩會提案中，不少企業界的代表也關注到了此類問題。

全國人大代表、青島啤酒股份有限公司董事長孫明波提交了「關於加快《中華人民共和國質量促進法》立法工作」的議案。他表示，新常態下，應「摒棄浮躁與疾行，樹立『追求精細化』的中國式質量信仰，讓百姓在家門口就能享受到高質量的生活。」

「企業要耐得住寂寞 打造質量信仰」

「中國製造」的明天在哪裡？孫明波認為就是「中國製造」和「中國智造」。

「中國企業要耐得住寂寞，打造自己的質量信仰，只有專心致『質』，依托創新驅動才能生產出打動人心的

好產品、打造出享譽世界的中國品牌。」孫明波表示，「企業作為質量強國、質量利民戰略的落地主體，要不斷的滿足和引領消費者的需求，讓中國百姓享受真正屬於中國製造的質量消費，這也是中國製造業的責任。」

質量立法 培育公平競爭環境

孫明波認為，國家有質量立法和質量戰略，企業有質量堅守，老百姓才能有消費自信。他分析說，「質量戰略」在大國崛起中扮演著重要的推進作用。中國經濟進入新常態，全社會需要擺脫以往片面的「速度情結」，做到「量質平衡」，從過去的速度效益型模式轉向質量效益型模式。

新常態下，「質量強國」需要政府的決心、企業的恒心以及百姓的信心共同打造。孫明波表示，政府需要為質量建設培育公平競爭的政策和制度環境，企業作為質量建設的主體要在質量上「精雕細琢」、不斷引領質量消費，而中國老百姓則需給予優質的中國製造更多的信心、支持、信賴和發展空間。

卜昌森 倡建衰老煤礦關閉轉產長效機制



全國人大代表、山東能源集團董事長卜昌森。

香港文匯報訊（記者 殷江宏、于永傑 山東報道）隨著多年高強度開採，山東、河南、河北、安徽及東北三省等老煤炭產區，普遍面臨著資源枯竭、礦井衰老、生產經營困難加劇等問題。為此，全國人大代表、山東能源集團董事長卜昌森建議繼續完善並實施衰老煤礦政策性關閉破產，逐步建立煤礦關閉轉產的長效機制。

建議引導衰老煤礦有序退出

據調查，從1990年代後期到2008年，全國共有270多處煤礦（企業）實行政策性關閉破產，除此以外，原國有重點煤礦新增需要關閉退出的礦井約130處。

卜昌森認為，衰老煤礦普遍開採條件較差，安全投入不足，建議對所有衰老煤礦進行一次全面的安全體檢、風險評估，並從政策上引導衰老煤礦井有序退出。因國有煤炭煤礦關閉破產存在較大政策障礙，卜昌森建議出台灣有低效、無效資產處置指導性意見，從政策層面盡快建立長期虧損單位退出機制。

煤企七成虧損 行業大洗牌在即

受困於「內憂外患」，煤炭行業2014年虧損面達到了70%左右。卜昌森認為，除了經濟下行的大趨勢外，國際優質低價煤炭的競爭、石油價格下降等因素，都在拉動國產煤的價格。他坦言未來3-5年，將迎來煤炭行業大洗牌。他建議企業要主動剝離不良資產，對一些長期扭虧無望的煤礦，也要減少包袱。但對於煤炭的中長期市場前景，卜昌森依然看好。「至少在2030年前，煤炭仍將是主體能源。煤炭目前仍是最廉價的能源，也是國家對外依賴度最低的能源」。而在煤炭被當成霧霾天氣「罪魁禍首」的當下，卜昌森認為污染主要產生在消費層面，治霾的關鍵是提升能源利用率，利用環保技術實現清潔利用。

周厚健：以「製造業」為基礎 再造海信生態鏈

香港文匯報訊（記者 魯音）李克強總理在報告中指出：「製造業是我們的優勢。要實施『中國製造2025』，堅持創新驅動、智慧轉型、強化基礎、綠色發展，加快從製造大國轉向製造強國。」

對此，人大代表、海信集團董事長周厚健深有體會。海信是一家以投資控股為主的集團公司，但周厚健還是堅持於2014年在集團總部特別成立了「製造管理部」。目前，海信集團在全球有10餘座製造工廠，3萬多產業工人。

周厚健說，「從2012年開始，我自己在親自推動製造提效：包括工藝技術的改造、機器人的使用，當然也包括腳踏實地從設計、工藝、製造、材料、試驗、模擬等環節持續改進和推進標準化、系列化和模塊化的設計。可以說，沒有製造業，就沒

有海信。海信的今後，仍然會以製造業為重心。」

據其介紹，最近三年，海信在製造水平的提升上做了大量的工作。去年，多家歐美著名的零售商例行對海信進行「苛刻」的驗廠，結果發現製造現場有翻天覆地的變化。但這並不是全部，海信還要依托先進的製造業打造更佳的「創新生態鏈」。這就如同德國的工業4.0，其核心不僅是「智慧生產」、「智慧工廠」、「智慧物流」，還需通過提供後續的增值服務，來獲取更多的附加價值，也就是軟性製造。」

周厚健表示，以家電業為基礎，發揮海信在智慧交通、光通信、醫療電子等新興產業方面多年佈局的優勢，加上互聯網技術，集成創新，成為包括涵蓋眾多領域在內的「智慧城市的建設者」。這才是海信正在追求的第三次轉型——再造海信生態鏈。



全國人大代表、海信集團董事長周厚健。



典禮上一眾嘉賓合影

杭州上城旅港同鄉會日前假香港上海總會舉行成立慶典，與會近百人，出席典禮的嘉賓包括杭州上城旅港同鄉會會長馬仁德、榮譽會長董偉、沈墨寧、邊亦平、嚴志明、湯海苗、孫達山、沈培鴻、顧梓昆、邵林平、秘書長貝尚賢等海內外各界人士，會上賓主盡歡，場面熱鬧非凡。

會長馬仁德在典禮上表示，同鄉會的成立標誌著在港上城同鄉有了一個新的家，既為上城在港同鄉的溝通交流架起了橋樑，也為推動香港與上城的交流合作搭建了新的平台。希望把同鄉會打造成一個家鄉上城在香港對外展示的窗口、服務同鄉溫暖的港灣、促進上城與香港經貿互動的紐帶。

「中山慈善萬人行」完滿舉行

香港中山青年協會參加「中山慈善萬人行」一年一度的「中山慈善萬人行」3月5日於中山完滿舉行，這是中山每年最大的盛事。中山各大小團體、企業出錢出力，香港中山青年協會派出顧問潘海天，副主席黃少聰、陳昭昭、王國貽及會員麥利紅、麥素玲參加。

「中山慈善萬人行」今年善款再創新高，共籌得人民幣9035.28萬。步行當天適逢元宵佳節，大家借此佳節舉首一堂，春雨綿綿，乍暖還寒，各會員冒著風雨，努力完成步行至終點，鄉情溫暖了各人的心。

香港原創科研 提高全球食品品安全檢測基準

香港科技園公司（「香港科技園」）培育公司水中銀（國際）生物科技有限公司（「水中銀」），11日在香港科學園舉行新聞發佈會，介紹其全球獨家首創胚胎毒理測試技術，全面革新現行化學檢測，提高全球食品品安全檢測基準。

水中銀研發生物檢測科技

創投界巨擘注資發展

世界」的願景，創造一個政府、企業、消費者三贏的局面。」

看好其研究團隊的實力與市場發展潛力，水中銀最近更成功獲全球領先的創業投資機構美商中經合集團（「中經合」）注資，其創辦人及董事長劉宇環更親自出任水中銀主席，大力推動大中華區以至全球政府及業界應用水中銀的科技。劉宇環表示：「相信生物測試技術擁有極大的發展潛力，中經合將協助水中銀加快佈局，讓更多人受惠於水中銀領先的科技，為社會創造價值（Do good and do well）。」

水中銀憑藉其創新的檢測技術及業務視野，於2011年成功晉身香港科技園公司的「生物科技創業培育計劃」，並在香港創造許多成功檢測案例，包括協助香港知名中藥甜品品牌海天堂，驗證其販售的龜苓膏含有龜板成分，成功找回消費者信心。

建行(亞洲)助家長培養孩子良好儲蓄習慣

為協助家長培養孩子從小學習理財的習慣，中國建設銀行(亞洲)（「建行(亞洲)」）特設「智Smart兒童儲蓄戶口」（「兒童儲蓄戶口」），提供多項貼心服務及優惠。由即日起至2015年6月30日（「推廣期」），開立全新兒童儲蓄戶口，並在首3個月內，於該兒童儲蓄戶口維持1,000港元/人民幣，可獲贈小鴨運動水樽一個或50港元現金獎賞。

只要開立兒童儲蓄戶口，家長可與孩子一同設計獨一無二的銀聯相片兒童儲蓄戶口卡，孩子可透過建行(亞洲)之指定「自動櫃員機」查閱兒童儲蓄戶口結存，從小掌握自己的財務狀況，建立良好儲蓄習慣。該卡永久豁免年費，更可每年免費更換相片。

東華三院舉辦《全力扣殺》慈善羽毛球大賽

為「東華三院體藝精英學生支援計劃」籌募經費，東華三院與電影《全力扣殺》合作舉辦「東華三院《全力扣殺》慈善羽毛球大賽」，以支援本院屬下學校不同領域的體藝尖子，資助他們進行持續培訓及參與大型或國際性競賽。

經過一連兩個星期日的初賽及複賽，兩支進入決賽的隊伍將於三月十五日(星期日)，假香港遊樂場協會修頓場館進行冠軍之戰。屆時，勝出的冠軍隊伍更將與《全力扣殺》代表，包括何超儀、鄭伊健、梁漢文、劉浩龍、林敏驄等，以及羽毛球前世界冠軍王琳組成的明星隊對賽。同場亦設有頒獎儀式，頒發多個獎項予比賽勝出者。歡迎熱愛體育或有興趣人士到場欣賞賽事及踴躍捐輸，支持東華三院善業。